



CONFERINȚĂ

Navigarea în raportarea privind durabilitatea: Cerințele UE și integrarea Republicii Moldova

3 iunie 2025, Chișinău, Moldova

CONFERINȚĂ

Navigarea în raportarea privind durabilitatea: Cerințele UE și integrarea Republicii Moldova

3 iunie 2025, Convention Center Radisson Blu Leograd Hotel, str. Mitropolit Varlaam, nr. 77, Chișinău, Moldova

CUVÂNT ÎNAINTE

Durabilitatea și, în special, combaterea schimbărilor climatice, reprezintă o problemă definitorie a vremurilor noastre. Obiectivul general este de a reorienta fluxurile de capital către investiții durabile pentru a realiza o creștere rezilientă și incluzivă; de a gestiona riscurile financiare generate de schimbările climatice, epuizarea resurselor, degradarea mediului și problemele sociale; și de a promova transparența și caracterul pe termen lung al activității financiare și economice. Până în 2030, UE intenționează să reducă emisiile cu 55 % față de nivelurile din 1990 și să atingă neutralitatea climatică în 2050.

Scopul acestei conferințe este de a promova o înțelegere cuprinzătoare a cerințelor Uniunii Europene (UE) privind raportarea durabilității în rândul entităților moldovenești, al autorităților de reglementare și al profesioniștilor contabili. Este important ca lucrările pregătitoare să înceapă cât mai curând, pentru a fi pregătiți atunci când cerințele de raportare vor deveni parte a cadrului juridic și obligatorii pentru anumite categorii de entități. Acest lucru va contribui la asigurarea integrării fără probleme în peisajul de reglementare în continuă evoluție.

Conferința este organizată de Centrul Băncii Mondiale pentru Reforma Raportării Financiare și privind Durabilitatea ([CFRR](#)) cu sediul la Viena, Austria, în cadrul Programului său regional de îmbunătățire a contabilității, auditului și raportării privind durabilitatea ([EAASURE](#)), în cooperare cu [Ministerul Finanțelor](#) al Republicii Moldova și [Asociația Contabililor și Auditorilor Profesioniști din Republica Moldova](#).

La conferință vor fi discutate următoarele: (i) dispozițiile actuale ale Directivei UE privind raportarea privind durabilitatea întreprinderilor (CSRD),¹ inclusiv Standardele europene de raportare privind durabilitatea (ESRS);² (ii) modificările preconizate propuse de Directiva

¹ <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02013L0034-20240528>

² <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02023R2772-20231222>

Omnibus; (iii) modul în care întreprinderile ar putea fi sprijinite în tranziția de la cadrele voluntare la cadrele obligatorii pentru a reduce poverile administrative ale întreprinderilor și pentru a crește calitatea raportării privind durabilitatea; (iv) rolul organismelor de guvernare corporativă, cum ar fi consiliile de administrație și comitetele de audit, în raportarea privind durabilitatea; și (v) stimulente pentru conformitate care să încurajeze întreprinderile să adopte și să mențină practici solide de raportare nefinanciară.

Conferința urmărește să încurajeze discuțiile și schimbul de bune practici prin reunirea diferitelor grupuri de părți interesate relevante - membri ai consiliilor de administrație ale întreprinderilor mari și de interes public, inclusiv membri ai comitetelor de audit, auditori, contabili certificați, cadre universitare și reprezentanți ai autorităților de reglementare și ai autorităților competente din domeniul contabilității, auditului, supravegherii publice, băncilor și asigurărilor.

Obiectivul de dezvoltare al EAASURE este să îmbunătățească practicile de raportare financiară a întreprinderilor și de a sprijini adoptarea și implementarea raportării privind durabilitatea în regiunea Europa și Asia Centrală (ECA). Programul se axează pe sprijinirea reformelor în curs în domeniul raportării financiare și privind durabilitatea a întreprinderilor din mai multe țări: Armenia, Azerbaidjan, Albania, Bosnia și Herțegovina, Georgia, Kosovo, Moldova, Muntenegru, Macedonia de Nord, Serbia și Ucraina. Acesta abordează următoarele cinci aspecte tematice: (i) cadrele de reglementare; (ii) raportarea privind durabilitatea, (iii) monitorizarea și evaluarea; (iv) consolidarea capacității instituționale; și (v) întreprinderile în proprietatea statului. Programul este cofinanțat de Ministerul Finanțelor din Austria, Secretariatul de Stat pentru Afaceri Economice din Elveția (SECO) și Cooperarea Austriacă pentru Dezvoltare (ADA).

Limba de desfășurare a evenimentului este engleza, cu interpretare simultană în limba română.

AGENDA | MARȚI, 3 IUNIE, 2025 | 08:30 - 17:30

08:30 Înregistrare și cafea de bun venit

Cuvânt de salut: Stabilirea cadrului pentru raportarea privind durabilitatea

09:00

Inguna Dobraja | Manager de țară pentru Moldova, Banca Mondială

Victoria Belous | Ministrul Finanțelor, Republica Moldova

Elena Panainte | Președinte, Asociația Contabililor și Auditorilor Profesioniști din Republica Moldova

Noi cerințe europene privind raportarea dezvoltării durabile

Obiectivul acestei sesiuni este de a explica și promova cerințele de raportare a dezvoltării durabile în UE pentru sectorul corporativ. Prezentarea va oferi o trecere în revistă cerințelor Standardelor Europene de raportare privind durabilitatea, va sublinia principalele dispoziții ale CSRD și va discuta modificările preconizate prin Directiva Omnibus. Acesta va explica, de asemenea, opțiunile existente pentru întreprinderile mici și mijlocii. Prezentarea va fi urmată de o sesiune de întrebări și răspunsuri.

Mesaje cheie:

09:40

- UE a pus în aplicare cerințe și standarde de top în materie de raportare privind durabilitatea.
- Conceptele-cheie încorporate în cerințele UE, cum ar fi dubla materialitate și cerințele de dezvăluire a informațiilor privind lanțul de aprovizionare, au un impact asupra întreprinderilor care fac comerț cu UE.
- Rapoartele privind durabilitatea reprezintă un motor pentru ca întreprinderile și guvernele să își atingă obiectivele de mediu și obligațiile internaționale.
- Întreprinderile ar trebui să se concentreze asupra impactului lor semnificativ asupra durabilității.
- Învățarea prin practică - UE încearcă deja să reformeze unele acte legislative esențiale.

Nichita Madan | Manager tehnic pentru raportarea privind durabilitatea, EFRAG

Moderator:

Svetlana Platon | Specialist principal în management financiar, Banca Mondială

11:00 Pauză de cafea

Gestionarea tranziției către raportarea privind durabilitatea și îmbunătățirea guvernării corporative

Obiectivul acestei sesiuni este de a îndruma autoritățile locale de reglementare și companiile în gestionarea tranziției către raportarea privind durabilitatea, fără a crește povara administrativă. Acesta va explora experiența Serbiei în ceea ce privește introducerea raportării nefinanciare de mediu, sociale și de guvernare (ESG) în 2019 și tranziția treptată către ESRS. Sesiunea va prezenta orientările privind raportarea voluntară a durabilității adaptate la contextul sârb și georgian. A doua parte a sesiunii se va referi la rolul organismelor de guvernare corporativă, cum ar fi consiliile de administrație și comitetele de audit ale acestora, în ceea ce privește raportarea ESG și a durabilității. În mod tradițional, comitetele de audit joacă un rol esențial în promovarea transparenței, responsabilității și integrității în raportarea financiară și ar trebui să fie acum responsabile pentru supravegherea calității și fiabilității informațiilor privind durabilitatea, raportate de întreprindere. Această parte va aborda, de asemenea, exemplul regulamentului privind guvernarea corporativă pentru bănci și emitenții publici din Georgia și potențialele modificări ale regulamentului privind guvernarea corporativă pentru băncile din Moldova. Prezentările vor fi urmate de o sesiune de întrebări și răspunsuri.

11:30

Mesaje cheie:

- Tranziția treptată către raportarea privind durabilitatea este esențială pentru a limita povara administrativă asupra întreprinderilor.
- Orientările voluntare care încorporează principalele caracteristici ale noilor cerințe europene de raportare privind durabilitatea reprezintă o soluție intermediară rezonabilă înainte de adoptarea integrală a ESRS.
- Consiliile de administrație și comitetele de audit joacă un rol esențial în ESG și în asigurarea unui proces decizional și a unei raportări eficiente în materie de durabilitate.

Vladimir Hrle | Consultant ESG, Liderul echipei de consultanță integrată ESG, Corporația Financiară Internațională (IFC), Grupul Băncii Mondiale

Boris Janjalia | Responsabil de guvernarea corporativă, Liderul echipei de consiliere ESG pentru Caucazul de Sud și Kosovo, IFC, Grupul Băncii Mondiale

Moderator:

Oxana Druță | Specialist principal în management financiar, Banca Mondială

13:00 Prânz

Raportarea durabilă a întreprinderilor: Impactul potențial și provocările aferente pentru Moldova

Investitorii internaționali cu portofolii de investiții globale solicită din ce în ce mai mult o raportare de înaltă calitate, transparentă, fiabilă și comparabilă din partea întreprinderilor privind clima și alte aspecte ESG. În sesiune se va discuta și se va dezbate impactul potențial și provocările aferente pentru companiile locale și profesia contabilă în contextul necesității de a transpune cerințele europene de raportare a durabilității în următorii ani.

Mesaje cheie:

- Guvernul poate urma o abordare treptată pentru a facilita și a reduce costul introducerii raportării privind durabilitatea.
- Durabilitatea ar trebui să fie integrată în strategiile de afaceri ale întreprinderilor, ca un ghid pentru luarea tuturor deciziilor.
- Costul nerespectării normelor va fi mai mare decât costul raportării.
- Universitățile și organismele profesionale de contabilitate trebuie să fie cu un pas înainte, integrând raportarea privind durabilitatea în programele lor de studii.
- Greenwashing-ul și comportamentul neetic vor submina credibilitatea întreprinderilor într-o economie.

14:00

Membrii prezidiului:

Cristina Ixari | Secretar de Stat, Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova

Artur Vîrtosu | Director Financiar, Membru al Consilului de Conducere Efes Vitanta Moldova Brewery SA

Gaetano Casale | Manager Principal, Climate Change & Sustainability Services, EY Romania

Vladimir Dolghi | Prorector, Universitatea de Stat din Moldova

Moderator:

Natalia Zlatina | Director executiv, Asociația Contabililor și Auditorilor Profesioniști din Republica Moldova

15:15 Pauză de cafea

15:30 **Introducerea premiului pentru cel mai bun raport anual și pentru transparență**

Această sesiune va sublinia modul în care concurența poate încuraja companiile să adopte și să mențină practici solide de raportare nefinanciară și va introduce conceptul de Premiu pentru cel mai bun raport anual și transparență (BARTA) în Moldova. Acest premiu este inspirat de o inițiativă similară din Georgia și ține să încurajeze îmbunătățirea calității raportării nefinanciare.

Irina Gordeladze | Consultant superior în guvernare, Banca Mondială

16:00 **Observații finale**

Banca Mondială

16:15 **Recepție cocktail**

17:30 **Sfârșitul conferinței**

Programul EAASURE este cofinanțat de



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Swiss Confederation

Federal Department of Economic Affairs,
Education and Research EAER
State Secretariat for Economic Affairs SECO



Federal Ministry
Republic of Austria
Finance



Austrian
Development
Cooperation